Spaltoéffnungen Bildinformation
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Das Bild zeigt einen stark vergrof3erten Querschnitt eines Laubblatts. An der Blattunterseite ist eine
Spaltéffnung eingezeichnet.

Bei Laubblattern kommen an der Blattunterseite pro Quadratmillimeter (mm?) 100 bis 500 Spaltoffnungen
vor. Mit einem Mikroskop erkennt man, dass jeweils zwei aneinander liegende bohnenférmige Zellen eine
solche Spalt6éffnung bilden. Man bezeichnet diese Zellen als Schliel3zellen. Die Schlief3zellen sind an
ihnren Enden fest miteinander verbunden. Gemeinsam umschlie3en sie einen Spalt, den sie mehr oder
weniger weit 6ffnen oder schlieBen kénnen. Uber den Spalt ist der Hohlraum zwischen den Zellen des
Blatts mit der Umgebungsluft verbunden. Diesen Hohlraum bezeichnet man als Interzellularraum. Mit den
beiden Schliel3zellen kénnen die Pflanzen den Gasaustausch und die Wasserverdunstung tber die
Blatter regulieren. Wenn die SchlieRzellen Wasser aufnehmen, werden sie prall und veréndern ihre Form:
der Spalt 6ffnet. Umgekehrt schlief3t sich der Spalt, wenn die Schliel3zellen Wasser abgeben. Dass sich
der Spalt durch die Wasseraufnahme der Schlie3zellen tatséchlich 6ffnet, kann man mit einem
Fahrradschlauch nachvollziehen — probier’s doch mal aus.

Bei den meisten Pflanzen kommen Spaltéffnungen ausschlieflich auf der Blattunterseite vor. Bei Grasern
findet man sie auf beiden Blattseiten und bei Schwimmblattpflanzen wie der Seerose nur auf der
Blattoberseite.
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